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ElAflzeté.i árak:
Helyben ét poétán küldve.

£*r.im . . . . l0 frt-kr.
r el évre .... 5 __
Negyed évre t ’’so "

Egyet tzám 5 kr.
A lep szellemi részét Illető miu- 
deu közlemény föpiacz, Veesey- 
BÁz földszint, a szerkesztőségbe 

bérmentve küldendő.

Előfizethetni helyben 
TELEGDJ K. .LAJOS és ifj. 
08ATHY KAROLY könyv­
kereskedésében és a kiadóhiva­
talban KUTA31 IMRE könyv­
nyomdájában e a postahivatalok

Csütörtök, junius 25.

DEBRECZENPOLITIKAI, TABS AD ALMI és KOZGAZDASZATI HÍRLAP 
A debreczenl és vidéki „lügsellenséel parI“ kézlénye.

Megjelen naponkint, péntek és vasárnap kivételével.

v Hirdetési dij :
Négy hasábos petit sorért 5 ki 
Nagyobb terjedelmű s többszöri 
hirdetések alku sierint a 1 eg 
olasobb árért vétetnek fel 
Belyegdij minden különbeikta- 

tisért 30 kr.

,Nyiltér,í-ben megjelenő közle 
mény minden petit sora 80 kr.

Hirdetések felvétetnek a kiadó­
ba:*: -.an. KÜTASI I. könyv- 
nyomdájában, valamint ZICHÉR- 
MAN H. közv. Irodájában is.

7**? bérmentetlenill
beküldött kéziratok nem vétet­

nek figyelembe.

Kéziratok viasza nem 
adatnak.

Szakítás Romániával.
Olvasóink előtt ismeretes, hogy a Ro­

mániával fennálló kereskedelmi és vámszer­
ződés 1886. év junius 1-ón lejár. Ennél­
fogva már most előállott az a kérdés, hogy 
megmaradjon-e a létező állapot, továbbra 
is szabadon jöhessenek-e be a romániai 
nyers termények határaink közé, megtor- 
lódvn az itthoni piaczon, lenyomva saját 
termesztményeink értékét. Váljon ezzel az 
elvitázhatlan közgazdasági hátránynyal szem 
ben nyujt-e nekünk ama vám- és kereske­
delmi szerződés más téren oly előnyöket, 
melyek tökéletes kárpótlást képesek nyúj­
tani az iménti veszteségek fejében.

így áll a dolog, hogy mi eddig en­
nek a fennálló szerződésnek csak hátrá­
nyait éreztük, hasznunk nem volt belőle 
semmi. Ennek oka egy részt a tényleges 
viszonyokban, másrészt Romániának megle­
hetősen perfid eljárásában keresendő. Mig 
a vámmentesség vagy alacsony vámok mel­
lett a romániai termények szakadatlanul 
özöulésben voltak határainkon keresztül: 
addig a mi ipar-exportunk, melyhez pedig 
oly vérmes reményeket kötöttünk, nem vet­
ték utjokat hasonló tömegben az Al-Duna 
télé. Romániát ugyanis nem zsenirozta a 
szerződésnek a vámmentesség vagy kedvez­
ményre vonatkozó passzusa. A papíron nem 
volt vám, de bezzeg volt a valóságban. A 
szerződésnek nekünk előnyt nyújtó rendel­
kezései tényleg nem érvényesültek, expor- 
tunk akadálylyal találkozott, jóhiszemüsó- 
gtfnk kijátszatott. Ennek a furfangnak tud- 
ható be aztán, hogy ipar-exportunk a szer­
ződés kedvezményei daczára sem lendült 
föl úgy, a mint azt természetszerűleg várni 
lehetett volna. Mi naivok voltunk, a szom­
széd pedig ravasz. Mi huztuk a rövidebbet.

Nem haragszunk érte, mert hiszen ta­
nultunk az üzleti viszonyból. Megtanultuk 
azt, hogy a jóhiszemüleg kötött szerződé­
seknél sokkal megbízhatóbb biztosítók az 
eshetőségek ellen a — vámsorompó.

Semmi ok nem szól a mellett, hogy 
Romániával a szabad kereskedés elveire 
alapított szerződést kössünk újra; ellen­
ben Európa legtöbb államának példája és 
saját jól felfogott érdekünk sürgeti, hogy 
az autonom vámtarifa legyen a jövendő 
viszony alapja. Maga Románia sem azért 
mondotta föl a szerződést, hogy azt az 
eddigi formában kösse meg újra velüiis. 
Románia még azt az ipar-exportot is visz- 
sza akarja szorítani határairól, a mely ed­
dig nagynehezen átvergődött azokon rao- 
narkhiánkból. — Románia védvámot akar 
zsenge ipara érdekében, a mi természetes, 
ellenben kívánja lehetőleg fentartani nyers 
terményei számára az eddigi szabad be- 
juthatást monarkhiánkba, a mi megint ter­
mészetes. Hanem aztán természetes az is, 
hogy mi nem lehetünk annyira eltelve 
platonikus rokonszenvvel a szomszéd iránt, 
hogy megengedjük neki könyökig koto­
rászni zsebeinkben. Mert mást nem jelent­
het egy oly szerződés, mely még a mosta- 
mua1 is jobban megnehezíti ipar-exportun­
kat. Nincs hátra más, mint megköszönni 
az eddigi, nem nagyon gyümölcsöző üzleti 
barátságot s azt tenni, a mit tesznek 
Urosz-, Német-, Francziaország, sőt maga 
a szabad kereskedés zászlóját lobogtató 
öíájcz is, hogy t. i. felállítsuk a védvá- 
m°kat, melyekre oly annyira szüksége van 
a magyar iparnak.

A közhangulat is ez irányban nyilat- 
-zi • mondani, hogy az ország köz- 

ve. emény ót tolmácsolta az országos gazda- 
s g1 egyesület igazgató-választmánya, mi- 

n a kormány felhívására abbeli válemó- 
Dy / tüntette be a lejárandó romániai ke­
res edelmi és vámszerződós tárgyában, hogy 
ne kössön a monarkhia évekre szóló ke­
reskedelmi szerződést Romániával, hanem
0lőtt 8 80rom^^ a r°mán nyers termékek

Ha más érdek nem, a magyar gabna- 
terraelés érdeke is indokolttá teszi e há­
tér indítványt, mely a viszonyok helyes 
ismeretén, az utolsó tiz év tapasztalatai­
nak mérlegbe vetésén alapszik.

Az eddigi szerződésben ránk nézve 
nem volt köszönet. Örüljünk az alkalom­
nak, hogy túladhatunk rajta. A mi keleti 
reményeink füstbe mentek; nincs bátra 
más, minthogy számot vessünk a valóság­
gal s ahhoz alkalmazkodjunk. — Ebből a 
szempontból pedig nincs más tenni való, 
mint a mit az ország első gazdasági egy- 
lete tanácsol : nem kötni semmiféle szer- 
ződést Romániával, hanem csatlakozni az 
európai vezérállamok által uzusba vett 
irányhoz s a védváraosok között szintén 
véd vámossá lenni. Ezt nem tenni annyi 
lenne, mint lemondani a legjogosabb önvé­
delemről s a szabad kereskedelem hangza­
tos elve miatt kiszolgáltatni legvitálisabb 
érdekeinket válságos eshetőségeknek.

— A prímás és Tretort rendelete. A 
htrczegprimüs a következő rendeletét imézte 
gy házmegy éje papságához és taaitóihoz :

"A magyar nyelv kötelező tanítása érde­
kében a nem magyar és vegyes nyelvű népis­
kolában már 1879. évi egyházmegyei XIX. 
körlevelemben 5463. sz. a. g újabban az 1883. 
évi IV. körlevelemben 1280. sz. a. kelt ren- 
deleteimmel intézkedtem; különösen utóbbi 
helyen közölvén a magyar nyelv kötelező ta 
mtása által szükségessé vált uj tantervet, mely 
főegyházmegyém nem magyar népiskoláiban 
azóta sikeresen használtatik. Ugyanazon alka­
lommal az országos törvény idevonatkozó ren- 
delkezéseinek közlése mellett figyelmeztettem 
főegyházmegyém pap ágát és iskolaszékeket, 
hogy oly egyének, kik a magyar nrelvet tel- 
jesen vagy annyira nem bírják, hogy azt a 
népiskolákban sikerrel taníthatnák, tanítókká 
többé nem választhatók. Mindezen intézkedé­
seket jelenleg megújítván, azoknak lelkiisme 
rates és pontos megtartására utasítom a fö- 
egyházmegyei népiskolák iskolaszékeit, a tan­
felügyelő alespereseknek pedig meghagyom 
hogy a kerületi népiskolák látogatása alkalmá­
val vizsgálat alá vegyék a tantervét s szemé­
lyesen is szerezzenek maguknak meggyőződést 
arról, vájjon a tantervben oly előmenetelt ta 
nusitanak-e a magyar nyelvben, a minőt a 
ráfordított s lelkiismeretesen betöltött órák 
számától jogosan várhatni. A mi pedig a ta 
nitókat illeti, a tanítói választásokat vezető 
a P®,r*® és tanfelügyelők, illetve az iskolaszéki 
elnökök, olyan tanítókat, kik a magyar nyelv- 
ben nem bírnak annyi jártassággal, hogy azt 
sikeresen taníthatnák, pályázatra ne bocsássa­
nak, mert ilyenek, mint eddig, úgy ezentúl 
sem fognának általam megerősittetui ; a már 
eddig alkalmazottak és megválasztottak pedig,

* magyar nyelvet nem tudják, annak mi­
előbbi megtanulására utasítsák s mindenesetre 
oda törekedjenek, hogy a vizsgát, ha arra 
képességgel bírnak, egy évi határidő alatt an- 

- nál biztosabban letegyék, mert ellenkező eset- 
i be°. vaW állomásaikról le kell mondaniok, vagy 
pedig saját költségükön magyar nyelvben jár- 
tas segédtanítót lesznek kötelesek tartani. Vé­
gül figyelmeztetem az összes érdekelteket, hogy 
ez*n lutőzkedéseknek megtartása és foganato- 
“““ 6*a.’ hazt,fiui kötelességet teljesítenek 
és iskolájuk kát. jellegét biztosítják.

■°u ’ k|k, e^naP még más pénzintézetekben 
is megfordultak. — Abrünni munkás­
zavargás. A Löwbeer, a Kohn és az An- 
gei gyárak kivételével, hol eddig a munkabér 
e emelése tárgyában megegyezés nem jött 

• étre, minden gyárban dolgoznak. A város nyu 
eodt a sztrájk befejezettnek tekinthető. — 
vi 1 m o s német császár Gasteinból hazautsz 
tában aug 5-en vagy 6 án Ischlbe érkezik a 
király és királyné látogatásira.

r — Magyar postastatisztika. A „Pol. 
, 5r- jelenti Budapestről: A magyar kere« 
kedelmi statisktika a múlt évben foglalkozott 
e I ‘zbeu a postaforgalom adatainak gyűjtésé 
vet. Az eddigi számítások szerint 1884-ben a 
behozatal 484,439.487 írtra, a kivitel 393,694.494
mari.mi,eDt „! Jgy 8 Passiva a kereskedelmi 
mérlegben 90,744.992 írtra rúg, holott 1883 
ban csak 21.2 milliónyi passzíva, 188z-ban pe 
dig 7.0 millió aktíva mutatkozott. A kivitel e 
megdöbbentő hanyatlása csak gabonában, hü 
!?*'“ veteményekben, gyümölcsben, borban 

,sth 35-4° millióny! értékveszteséget képvi­
sel kereskedelmi mérlegünkben. Az uj számí­
tás szerencsére nagyot változtat e képen. A 
postaforgalomban ugyanis a behozatal 83 3 
rndhűt a kivitel 14.5 milliót tett s így a fenn 
konstatált 90.7 millió passzíva 70 millióval ja 
vitandi, marad tehát egészben 20 millió" pasz- 
szíva, vagyis mérlegünk 1884-ben inkább ja- 
vmt az előző 1883. évhez képest, mint romlott.

= Az angol parlamentből. Tld^őház-
bau Granville, az aisóházban Gladstone beje- 
lentik, hogy Salisbury átvette a kormányt és 
Wiudsorba a királynőhöz ment.

Külföld- A madridi lakosságban 
egyre nő az izgatottság, a mely abban nyiivá 
nyúl, hogy ellenszegülnek a hatósági közegek 
ueknek, a kik a házakban a deziufekezió esz- 
közlésével vannak megbízva, a lakosság oly 
ellenséges magatartást követ a hatósággal 
szemben, hogy sok esetben fegyveres erővel 
kellett közbelépnie. — Oroszországi 
h í r. Varsóból jelentik, hogy Gurko tábornok 
pétervári rendeletre százezer példányban len­
gyel és orosz nyelven nyomtatott hadikialt- 
ványt készíttetett. A fegyverek és lőszerek ké­
szítése egyre tart. E hadi szerelvényeket nem 
Ázsiába, hanem a Fekete-tenger irányában 
küldik. A Dnjeper és Dniester torkolatait egyre 
erősítik. — A p o r t a a szerb kormány fel­
szólítására utasította a szerb-török határon 
levő török hatóságokat, hogy akadályozzák 
meg az arnauta bandák részéről Szerbiába in­
tézendő betöréseket. — Szalonikiből érkezett 
hírek szerint, a «bandát, mely Bulgáriából 
Maczedoniába tőrt be, a törők csapatok szét 
ugrasztották és mig a banda egyik része majd­
nem teljesen megsemmisittetett, a másik rész 
visszaszorittatott Bulgáriába. — Hiányzó 
200,000 márka. A birodalmi bank hamburgi 
fiókjában 200,000 márka hiányát fedezték fel. 
A gyanú angoloknak látszó két idegenre irá

A bihari vasút.
A folyó évi XVIII. törv. czikkben nyert 

felhatalmazás alapján a közmanka és közleke­
dési miniszter ő felségének Münchenben t. évi 
junius hó 14-én kelt elhatározása alapján a 
bihari helyi érdekű vasút kiépítése és üzle­
tére vonatkozó engedélyokmányt Móricz Pál 
Kohner Adolf fiai és Brüll Henrik és fiai en­
gedélyeseknek f. hó 18-án kiadta.

az engedélyezett vasút a m. kir. állam­
vasutak nagyváradi állomásából kiindulva Püs­
pöki, Bihar, Nyüved, Ér-Diószeg, Székoiyhid 
es Lr-SeJiud érintésével, a magyar északke­
leti vasút érmiháiyfalvai állomásához csatla­
kozó fővonalból, továbbá Székelyedről Apát 
Keresztur és \ edres-Ábrány érintésével Mar 
gittáig, végre Nagyváradtól Iklddpuszta, Gyi 
rés, Körösszeg, Szakái és Komádi községek 
határain keresztül a Köti pusztáig vezetendő 
szárnyvonalakból áll.

A vonalak hossza mintegy 130 kilométer 
Legnagyobb emeikedes: a fővonalon 7°00, a 
szekelyhid margitlai szárnyvonalon 15°,;o,°’ 
nagyvárad-kóti szárnyvonalon 5%0. A görbü­
letek felátmerője a fővonalon es a nagy vart d- 
kóti szárnyvonalon 300, a székelyhid-margittai 
szárnyvonalon 250 méterrel engedélyeztetett. 
Az alkalmazandó aczélsiuek súlya folyóméte- 
reukiut a íővcnaiou és a székelyhid-margittai 
szárnyvonalon 23.6 kgr., a nagyvárad-kóti 
szárnyvonalon 2o kilogrammnál kisebb nem 
lehet.

a fővonalon az érmihályfalvai csatlakozó 
állomás betudása nélkül 6 állomás és 2 meg­
állóhely, a szekelyüid margittai szárnyvonalon 
u kiágazási állomáson kívül 3 állomás, végre 
a nagyvárad köti szárnyvonalon az iklódi be- 
ágazási állomáson kívül 5 állomás, illetve ki 
teró és legalább 2 megállóhely létesítendő. — 
Amennyiben az üzletet a m. kir. államvasutak 
saját forgalmi eszközeikkel teljesítendő, az 
engedélyesek által részűkre 300,000 írt név­
értékű törzsrészvény fog áteugedtetni. —

Matlekovits és a vámszövestég.
kiállitásnü 8 ^“^apesti országos
meete^mm I, a 8 ma88á lett főlfu’ása kezd,
mikor ország-viIág°tudja, hogy^^mágyar^p'miak'

titkárMki>ek«Vvs Sándof, kereskedelmi állam­
éi árás v»n h' vámszerzodés megkötése körüli bÍn hoJv ó mJ8’ ™ár “^'atkozott azon irány- 
köteléket a r l?,103*8 »karja fűzni a 
a maevar „ "‘1 tartományokkal, szóval

™ag}ar ipart egészen az osztrák inar iár
sSzembenaa8karía k-tUÍ’ mi6 Németországgal 
szemben a visszatoríáshoz fordul.
. . Hét hiszen sorsunk az már nekünk hoev
legokosabb embereink is abban tűnnek ki’ amit

tkiTiK*" r"db,,»"k- “«< “»■

many élén ne lássa, ne erezze szükségét hazai
m'vP«kar sa!ao tá3ának- Már pedi^ aki azokon 
szenvedései fcözá1’ °gJ “ég mé,yebbre "Jomia 
vösséges dolgot ’ aZ blZ0Dy Dem követ el *ld-

bad ka?kÜnk 82 °,3ztrák -Parra! szemben «za- 
iünk Van aztlkségünk, hogy megmeneked-
kaounk ,D V!rZ8t0rlí3WI- amit az osztrákokért 
kapunk az idegen államtól.

Tudnunk kell, hogy az ipar és földmiv
egyformán gyámolitást követel tőlünk. Az ipar

ak8r szabaduIni, a földmi-
hae kettőn lkeiá,LS.ayer8 termÍQyei számára s
tbokr, lÍk «T *“erm'

hoev r?,hn,misk<nt 8ikerü,iön az, mikor halljuk, 
maLi hl? romániai gabonával látja el 
malmait, holott mennyivel közelebb vagyunk
Ízérf I fl mik<lr vUk!Uk’ hogy állatainknak 
fe'éhen flzennek háborút a monarchia túlsó 
veiünk ’ ™ert a külföld nem versenyezhet

,tmit mi 8 monarchia túlsó felétől köve-
kej^nii,,8«! aaUkLV°-t'- b0gy ha már iparczik- 
keit náluak értékesíti, tegyen nekünk annvit

I ZeZZ0XldtUli h,°gy nyera terménybeli S
földiek ta! mKnfedeZue,>n8 kl>á3kozzék kai-

I “kö." *Mam »«■
ha kimoandtOThn Í"'SZÍ’ hoW í6t tesz azzal, 
k«i ™ d,a’ faogy már 13 összekötött kezek­
kel megyen a vámháboruba és ezt kitromüa 
az osztrákoknak azért, hogy vegyenek taíl
™á1to7oŰŐh miSZíri”t helyzetünk mk annyiban 
változott, hogy siralmasabba lett. 1
„ .i.i,Mert valőban ismét összekötött kezekkel 
s ehhez még tájékozatlanul is megyünk a vám-
etPhoev ei877hh1>ZetÜak annyiban rosszabbá 
lett, hogy 18,,-ben nem volt aki értett volna
vaí alTazfh' ágához' ma '^r

,, azí hl3ZI, hogy ért hozzá és meg is
wóit °daU1 aDaak Ö3szevi33za kuszáit cso-

azzal A h™“l£ Íd5beb meK ko'lett elégednünk 
azzal hogy a vámszövetséget létre kellett 
hozm mert a király úgy kívánta most már 
an, aki egyszerűen azt mondja, hogy ó akaria 

ügy, amint meg lesz kötve. 7 J
áii,mH,tsmá,r épen me8lesz kötve a Matlekovics 
államtitkár kívánsága szerint, csak legalább
vissza entést kötnénefc ki a monarchiáid

8 ra’ kozgazdászati viszonyaink szük- 
hnlu MheZ kípeSt’ mert az ™ég sem járja, 
Sl jMyir,°r,aZ,ágtÓ1 miadeat követelnek, mi 
pedig aidozatui dobatunk idegen országok sze- 
szélyeinok vagy éppen visszatorlásának s eb- 
tenek™^ 82 brükd3 tartományok is segi-

Nincs állam, ahol az ipart ne védelmez­
nék, egyedül a magyar állam az, mely iparát 
áldozatul izébeu rosz vámszövetségnek dobja

Örökké hangoztatjuk a középosztály szük­
ségességét, hatalmas tanulmányi czikkeket ir- 

I °ak a ^hivatalos és egyéb színezetű lapokban 
érette, de amikor tenni kellene, az osztrák 

I vámszövetség sasa áll elő s miként egykor 
; Prometheusnak - kiszedi a belsejét, hogy 
I csak a külsőségek maradjanak meg _ értek-

. -= o---------------- A ,
tényleges töke 3.100,000 frt; a névleges tőke '• te'^ül
ÍÍÜÍ "i'*»“““11 m‘- / «-WW- ' Mi»«» Wrtmtt to, h,g. lkülBlí

® ek, az «»gedölyezesi okmány ki- ellen oly szigorúén alkalmazott vfamtorlásból
adásától számított 9 hó alatt jóváhagyás vé-1 i®92-6 tökéletes elhidegülés az egymás
gett a kormány elé terjesztendők) jóváhagyá- \ !,rAánti J1°,koi?sLl,nv csökkenése, hiszen látjuk,
81161 8“"“m- 2 <’ »«pi-

emelni a még pedig mindaddig, mig ö él, bi- 
zonyára nem fog csökkenni a rokonszenv, de 
rámutatunk a veszélyre, hogy a vámháboruból 
rendesen ellenszenv szokott származni, a mi 
pedig egy fiatal államnak, a minő a mienk, elő­
nyére soha sem válik.
politikát*llí886k’ hogjan C8inál Matlekovits nagy

= Tisza K. Nagyváradon. Nagyváradról 
írják, hogy Tisza Kaimat, miniszterelnök, Nagy­
várad város országgyűlési képviselője, 1. hó 
26-én este Gesztről Nagyváradra érkezik, 
mely alkalommal, a budapesti vonat elindulá­
sig, néhány órát válasz ói körében fog 
tőiteni. A miniszterelnök tiszteletére a -Rózsa- 
bokor“-ban társasvacsorát rendeznek.

‘1
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DEERE CZEN.
A párbajról. lem és elégtétel-szerzés barbár eljárás ; czél- 

szeríltlen azért, mivel itt is többnyire nem az 
győz, a kinek igaza van, hanem a ki ügye(I) Közel 200 éve már annak, hngy a I a kmeK igaza van, nanem a ki ügye

„„Ml,« „j vallást hirdetett, -el, «lliu.li j «**, "112,"'“L .ív'.™.” .“.T“
koronáját eme fenséges sző képezi: jogtalan azért, mivel kis, gyakran csupán lát­

szólagos sérelmek, ha a párbaj utján in­
tézteinek el, igen sokszor nagyon szomorú kö 
vetkezményeket vonnak maguk után.

Népünnepély.
— Programm. —

1. A rendező bizottság. A rendező bizott­
ságot a nőegylet elnökei és a választmányi 
tagok képezik. Ezeknek a sokfelé elágazó ren­
dezés körül segítséget nyújtottak a helybeli 
buzgó férfiak közül számosán Egyik része a 
pén-tárnál, tánczrendezésnéi, sá'.rak felállítása 
körül.

2. Ellenőrzés. A debr. nagyerdő — mely 
e napra egészen a nőegyietaek engedtetett át,

- -------- ---------— * -— minden oldalról megközelíthető nyílt terii-
ezot, örökös testvérgynkolást, fenevsdsk j jet lévén, a bemeuetek eilenőrizhetése végett 
módjára pusztítják egymást a nemzetek. Vér-| vasárnap junius hó 28-án az ünnepély terű 
ról és vérről olvasunk folytonosan —- napjain-f Jete körűi a kafoná *8 rendőrök zárlatot von- 
kig, pedig e vért már nem az ókori „barbár“ | najj. a nőegylet leije-en bízik a közönség 
népek os íják, hanem az újkori „müveit“ ke- ismert tapintatosságába, hogy népünk szegé-

„Sze
r e t e t.“ — E szó nélkül az emberiség ér­
téktelen, durva kődarab, — e szó által gyé­
mánttá válhatott s tündöklő fényével bera­
gyoghatta volna a földet. De nem úgy történt! 
Az emberiség egy része elfogadta az uj vallást 
s fölvette a „Keresztyén“ nevet, de 
keble templomának oltárára nem véste be kitö­
rölhetetlen betűkkel e szavakat: „Szere­
tet* — „Testvériség!“ — Pedig 
ezek nélkül a keresztyén nevezet üres, hazug 
fogalom; fényes á 1 a r c z, melyet ha 
letépünk, a legdurvább, a legsötétebb ábrázat 
kerül ki alóla. Tarjuk fel ama vérbetükkel 
Írott könyvet, mit történelemnek ne­
vezünk s mit találunk benne ? Örökös har-

resztyének, kiknek vallásuk azt parancsolja : 
, Szeressétek egymást!“

A háború a nemzetek párbaja s általáno­
san el van ismerve róla, hogy jogtalan, — 
mert nem az győz, a kinek igaza van, hanem 
többnyire az, a ki erősebb; egyedül az 
önvédelmi háború jogosult, de két harczoló 
fél közül egyik mindig támadó, igy egy hábo­
rút se lehet tökéletesen jogosultnak mondani ; 
-- tellát a háború barbár, jogtalan eszköz, de 
egy nemzet sem kerülhette idáig el, mivel 
nem volt oly bíróság, mely két nemzet vi­
szálya felett Ítélt volna, daczára annak, hogy 
rég megszületett már a békekongres- 
s u s eszméje, mely hivatva lett volna a hábo­
rúkat megszüntetui, de még eddig nem volt 
semmi eredménye. A „nemzetközi jog“ legtöbb 
szabálya mindeddig „pium desiderium“ 
maradt!

A mily jogtalan és barbár eszköz a nem­
zetek közti háború: ép olyan jogtalan, sőt 
még jogtalanabb és barbárabb az egyesek 
közti háború — a párbaj, — mert itt 
van bíróság, mely a felmerült viszályt elin­
tézze, illetőleg kiegyenlítse s a sértőt meg­
büntesse.

nyel érdekében a fáradságos kötelesség telje­
sítők irányában méltányló és elösmerő figye­
lemmel fog viseltetni.

3. Az ünnepély kezdete és vége. Az ün­
nepély kezdete d. e. 3 órakor, vége másnap 
viradatkor,

4. Mozsárágyuk. Vasáru:p az ünnepély 
napján kora reggeli órákban mozsárágyuk dőr- 
dülese fogja figyelmeztetni a lakosságot, hogy 
az ünnepélyes napra virradtunk fel. — Dél­
után pontban két órakor a nagyerdei fürdő- 
báz előtt három mozsárágyu ad jelt, mire a 
városban a nagytemplom előtt hasolóau meg 
adatik a válasz, s erre e már rendezett menet 
az „Európa“ kavéház előtti térről a nagyer­
dőre k.vonul.

5. Feliobogózva. A Péterfia utcza több 
háza fel lesz lobogózva valamint lobogókkal 
lesz díszítve a nagyerdőre vezető gyöuyoiü 
fasor is, mely egész este és éjen át légszesz- 
lángokkal lesz világítva. Ez a közlekedést ter­
mészetesen rendkívül előmozdíthatja és esetleg 
a gyalog hazajövetel is igen könnyen lehetővé 
sőt kellemessé teszi.

6. A menet. A menet mely az ünnepély
A társadalom józanabb része elitéli, aj kezdetekor az „Európa“ előtti térről kivonul, 
UV DEílie határozottan tilfia a nArhflih I rendkívül disz.** Ifrz. F.1A1 « ír a t r»TtQ I oai.aL-.. Itörvény pedig határozottan tiltja a párbajt, \ rendkívül díszes lesz. Elől a katonai zenekar f mindenki sietni fog, hogy magát virággal fel-

> hogy ellenőrizhető legyen a népünnepen részt- 
* vevő nagy közöaség.

11. A jelvény csak a nagyerdőre való 
részvé elre jogosít. Ezenkívül sehol semmi fi- 
zetniva!ója nem lesz a közönségnek, még az 
esteli tánezmuiatságba is beléptidij nélkül ve­
het részt.

12. A kocsin kirándulók a könnyebb el­
lenőrizés végett, de különösen azért, mig a 
kocsikon ülők jegyváltással vannak elfoglalva 
az utón összetorlódás történnék, — helyesen 
teszik, ha a városban váltják meg jelvényeiket. 
Ilyenek válthatók Szepessy és Kerekes, Zádoi 
Lajos, Beke László és Schwarcz M. Benő urak 
kereskedéseiben, valamint Mendelovics Lajos 
szivsrtőzsdéjében is.

13. Apró pénz. E őre láthatólag oly nagy 
tömeg tog a nagyerdőre a népünnepben való 
részvételre kisietni, s annyira egy időtájban, 
hogy a pénztárnok a legjobb akarat mellett is

i csak nehezen volna képes az egyes belépőkké! jj 
: hosszabb számolgatásba bocsátkozni, azért jól j' 

teszi a t. közönség, ha el gendö apró pénzzel 
látja el magá% s már előre kiolvasott pénzzel 
fizet a kasszánál.

14. Zene. A nagyerdőn a népünnep al­
kalmából négy zenekar fog játszani, u. m. a 
katonazene nar, a Magyar! testvérek a Rácz 
K'roly és a Tárkányi zenekar.

15. A rendezői jelvényeket viselők bár­
ki -?k is szives felvdáyositást és útbaigazítást 
nyújtanak a kérdezősködésre, azért akinek 
valami kérnivalója vagy panasza lenne, fordul­
jon a jelvénnyel biró rendezőkhöz.

16. Árucsarnokok. A nepünnepen a lövel- 
(•etöl elterülő sétányokon külöi bözö sátrait

„ ie-zuek felállítva, hogy a közönség mindent 
I megtaláljon és meg vásárolhasson a mire eset- 
I leg vágyakozása van. — A programban adunk 
i leírást egyenként annak, hogy az egyes számo- 
I zott sátrakban mit árulnak, vagy hogy az mi

Sczélra emeltetett.
17. Nagy tánczhelyiség. Á 3 as számú? 

i iövelde a nagy tánczhelyiség lesz, mely este a í 
•- íánezoló közönség befogadására szolgál. — Itt 1 
j lesz a tánczvigalom. |

18. Virágcsarnok. A rendezőségnél tett f 
$ Ígéretek szerint a közönség rendkívül szép vi- 
. ragokat fog küldeni u 2 ik számú virágsátor 
; számára, mit gyöngéd, női kezek fognak apró 
I csokrokba kótözgetni. Egy-egy kis csomag vi-r 
} rágnak igen csekély ára lesz, s bizonynyal |

számosán Írtak már ellene: még sem sikerült I megy ind ulót játszva, utánua testületileg üu 
a babonás középkornak, az „istenítéletnek“ I uepi díszben a dalárok, az önkéntes tűzoltók 
ezen átkos hagyományát megszíutetni; — s|Sat, és más testületek, kik a legszivesebb 
én azt hiszem, hogy mindaddig nem is lehet ] készséggel engedtek a kérésnek s ünnepély 
a párbajt egészen megszüntetni, mig kegyet- j díszét emelni szívesen Ígérkeztek. — A tes- 
len apja: a háború divatos lesz. Bizton remél- (fületeket után a czigány zenekarok jönnek és 
hetö, hogy a háború megszűntével a párbajok ; ezek utána nagy közönség, 
mindinkább gyérülni fognak, s végre egészen j 7. a programra. A népünnepély oly szá- 

egszünnek s fog lenni olyan nemzedék, mely $ mos látnivalót, s élvezetet nyújt, hogy yog- 
m eg vetéssel gondolaud azon időkre, midőn I ramm nélkül talán el se lehetne igazodni íme 
nemcsak egész nemzetek, de egyes emberek« ezt a sok mindent egy kis füzeikében kellett 
is egymás életére törtek 1 jj összeállítani. Minden programra ára 2 kr s

A háborúk megszűnését azonban a jelen í ajánljuk, hogy kiki megvásárolja, mert külön- 
nemzedék tagjai közül aligha fogja egyetlenegy i óén nem lesz tájékozva s talau a legerdeke- 
is megérni, — igy mi még csak álmodhaíunk 3 sebbet mulasztja el.
azon időről, midőn se háborúk, se párbajok j 8. Hol kapható a programra ? Kapható 
nem lesznek többé, s az általános béke olaj-!az ünnepély napjáig minden hírlapárusító 
fája terjeszt mindenütt kellemes illatot, s amelyen, könyvkereskedésekben és az ünnepély 
szivekből a gyűlölet átkos daeinonát kiűzi at napján a pénztárak s a rendezői jelvényekkel 
szeretet angyala! De ha nem is sztliitethetjüK: 4 ellátott urak és hölgyeknél.
™rg egyszerre a párbajozást: igyekeznünk s 9. Pénztár lesz a na_yerdei csószház 
kell és lehet is azok számát gyéritenünk. ? előtti bejáratnál jobbra is, balra is, s ezenki- 

A párbaj mint el van ismerve, s a mint VÜ1 a „kisvasút“ nagyerdei iudóháznál is külön 
már emlitém is, jogtalan, barbár és cz,élsze-: jegyáruló hely lesz felállítva, 
rütlen intézmény valódi fattyúhajtása a beteg« 10. A pénztárnál minden belépő köteles 
társadalomnak. Barbár azért mert a valódi • 30 kr. belépti dijat lefizetni s ezert egy kis 
„müveit emberelőit mindenféle testi sére-j zászló alakú jelvényt kap, melyet felfűznie kell

2 díszítse.
I 19. Szivartőzsde lesz a 4 es f-zámu sátor., 
Itt mindenféle szivarok kaphatók lesznek a: 
rendes árban, ezért csak a nőegyletet fősz-1 
taná meg egy kis haszontól, a ki idebent vá-$ 
sáro ná meg szivarszükségletét, mikor odakint • 
ép oly finomat kaphat a rendes árért. És mi 
több, odakint gyöngéd női kezek fogják azt# 
kinálgatni. |

10. Borsátor. A boisátor lesz az 5 ös \ 
számmal jelzett sátor — mely a kuglizó he- ; 
iyén van. —- Itt mindenféle finom pecsenye esi 
asztali borokat, sót pezsgőt is, akár üvegek-? 
ben, akár poharakban fognak mérni. Egy-egy i 
pohár bor nem lesz drágább, mint 5—10—15,? 
vagy 20 kr. — Bora válogatja. j

21. Czukrászdának azon a helyen lesz fel-' 
állítva sátor, a hol azt a rajzban 6-os szám-j 
mai láthatni megjegyezve. Itt mindenfele ezuk- I 
rász sütemények, fagylalt es hűsítő italok lesz- § 
nek kaphatók, (a nagyerdei rendes ezukrász- 
dáhau nem a nórgylet javára fognak áruiul.) f

22. Mézeskalács. A 7 es számú 
sátor „mézeskalács sátornak“ lett ugyan eíke- - 
resztelve, de nagyon csalódnék, a ki azt hinné, j 
hogy abban csakis mézeskalácsokkal fogják 
édesgetni a fiatal leányok és menyecskék a kö­
zönséget. Uh nem! Lehet ott kapni jó teper-

OTTWiöö? r- ijici

Jk »DEBRECZEM« TARCZÁJÁ.
Kél szív

M — — i Irmától.
A iiosszu téli hónapok után végre nap­

fényes meleg időt értünk, az egyhangú téli 
mii.atságokat (szomszédban kávézgatni, domi.ióz- 
ni, köfögetm) s a mi fő a szőnyegre 
került szerencsétlen teremtések szűrése sza- 
pulása el kell hogy múljon, — tavaszi élveze­
tek váltják fel. O.y, minden várakozást felül- 
miiló kellemes tavaszi napok vannak, melyek­
hez hasonlókra régi öregek is alig emlékez­
nek. Ily kellemes napfényes időben mindenki a 
szabadba, zöldbe, ligetbe vágyik ; magamon is 
erőt véve ezen vágy s egy szép d. u. elindultam 
a mi egyedüli séta a üdülési helyünkre a 
nagyerdőre. A fasorba érve oly sajátságos gon­
dolatok foglalták el lelkemet, látva a százados 
vén, s itt-ott vihám sújtott fatörzseket. Hány 
nemzedéknek adtatok ti már hűvös árnyat ? 
Hány szerelmes pár boldogságát, s hány a 
haiáira elkészült s utolsó levelét már megirott 
szerencsétlen nő és férfi ingadozó utolsó lép­
teit s kisirt szemeit láttátok, kik azt mondtak 
az elet semmi, nem érdemes hogy az ember 
keresztül kinlódja, sivár puszta, melybe men­
né« jobban behaladtunk, annál inkább bánjuk, 

ogy be is léptünk, s csupán azért nem igye­
keznek belőle visszatérni, mert tudják, hogy 
úgy is közel a vége, hol önmagától a termé­
szet rendje és törvénye szerint megszűnik a 
tébalygás, s a túlparton vár egy kis darab 
lóid, mely örökös nyugalmat ad ! De ők e 
pusztában nem akartak tovább bo'yongni, mert 
“f, Anadne fonala, a vezércsillagok szerelme­
sük szép szeme letűnt egükről, »agy ha ott 
van is más boldogra sugározza melegét.

Ily s ehez hasonló gondolatokkal eltelve,
P'8 vevém észre, hogy mellettem 2 nő alak

A

clsurrant, s az előttem levő vén ia takart el 
szemeik elöl. \ alami beszélgetésbe melyen el­
voltak merülve s hangjukról Ítélve ismerőseim 
voltak, nem akartam őket zavarni, s utáuok 
m..-nve egész akaratlanra, udvariasnodásbói a 
következő párbeszédnek lettem fültanuja:

Lásd édes Idám, ez a kiállhatatiau Gyuri 
már 2 hete nem volt nálunk, most is, 2 de 

ia születés napodra gratulált ? 1. Oh kér- 
i lek csak hagyd el, szinte restellem magamtól 
I egy látogató jegy hátára oda irta „b. sz ü 
|k. s egy 80 semmi, sem egy virág csokor, egy 
I *Jleil va«y valami más meglepetés, semmi 
ide semmi. 2. Hisz ez még nem nagy baj, en- 
jne«t egy-zeru oka az, hogy a hónapnak nem első 
I Inneni a másodra feleoe születtél. 1. No ló 
j de must jön május első, ez már csak első fe­
lébe vau a hónapnak majd meglátom mivel 
ruxkoi ki, ezt a napot különben is a zöldbe 
akarom megtartani, minden jó ismerősöm ott 
esz, a szőlőbe tartjuk meg. Ott ám én is ott 

leszek yagék közbe. Oh te csúnya ! hogy le-
85,ke,tM az émber után, miért nem csatlakoz­
tál előbb hozzánk ?

Akkor nem hallottam volna ám azokat 
a melyeket igy bár akaratlanul is meghallot­
tam, s nem akartalak zavarni, de kérlek foly­
tasd, ne hagyd magad zavartatni, miért is 
haragszol Gyurira ? Hát még te is szekirozol 
vele ? teleit nagy dühösen. Da lásd édes Jan- 
kám aiig ha igaztalan nem vagy Gjuri iránt, 
ó szeret téged, de te oly arrogáns és követelődző 
QagL„v‘ , szembe, hogy nem ő, hanem egy 
3 4000 frtos évi jövedelemmel biró férfi sem 
' egithetiié ki kiváuságaidat. Lásd kedvesem 
én tudom, hogy te is szereted őt, hanem olyan 
vagy, mint nagyon sok leányka, kik éjjeli zene 
virágcsokor, 4-es fogat, s piros kesztyű s a 
kabátja ujjáu virágcsokor neikü), nem is tudsz 
hü szerelmest, jó férjet képzelni, megijeszted 
uagyravágyásod által, divatozol, minden bál s 
majálison ott kell lenned, szegényt hogy ne

tős pogácsát, debreczeni bélest, kürtös kalá­
csot, apró vajas és tojásos pereczet gyümöl­
csöt és egyáltalán mindenféle csemegét.

23. Kávécsarnok, vagy forrás lesz 8-ik 
számú sátornak színhelye. Itt jó jegesékávé 
friss aludttej és fekete kávé is lesz kapható' 
Sőt frissen fejt tejre is bárkinek gusztusa ke- 
rekedhetik, mert vágya teljesíthető lészen 
amennyiben a gazdasági intézet gondoskodik 
róla, hogy friss tej mindig kéznél legyen.

24. Sőrcsarnok. A 9-ik számú sátor leSZ
a sőrcsarnok s ép azért talán mondanunk is 
felesleges, hogy a sörön kivül kapható 1», 
minden, a mi a sörivás vágyát felébresztheti 
vagy a mihez a sör mellé ápetitusa jöhet »’ 
jókedvű közönségnek. így friss virs li. szafa 
Iádé, szalámi, hideg sült, szardella, sósnereez 
sat. sat. — Nem kell délben otthon naevnn 
sokat enni! “

25. Laczi konyha. A laczikonyhát a in iv 
szánra sátorban találja fel a közönség — 
sokan fogják keresni és feltalálni, arról biz­
tosit a kitűnő étel, a mit itt sütnek : nve,, 
lesz pompás fonatos és pecsenye. Hozzá ió 
debreczeni lágy czipó. A karezos miatt nem 
kell aggódnia senkinek ; csak parancsolnia kell 
s bizonnyal lesznek, a kik borért a szomszéd 
Ságba szaladnak. Hogy pedig a fiatalság ma^a 
személyesen fog oda sietni, azt gondolhatja 
mindenki a ki tudja, hogy mindenütt fiatal 
leányok és menyecskék lesznek a pinezérek éa 
elárusítók.

26. Bormérés a „makheteshez“ czimét 
viseli a 11-ik számú borsátor, hol a nép szá 
mára a legolcsóbb fajta bort is mérni fogják 
Iunrn elégíthetik ki itókával (? !) magokat ha 
akarják, a laczikonyha vendégeit is. A korcsma 
ezt a feürást viseli: „Egyél, igyál és ne kri­
tizálj 1“

27. A 12-ős számmal jegyzett nagy üres 
térségen lesz a nép táncmulatsága, hol Tár- 
káuyi zenéje mellett reggelig tánczolhat, a ki­
nek a kedve tartja Itt sincsen külön belépti dij.

28. A Tűzoltók, kik annyi megfizethetet­
len, és valóban áldozatkész szolgálatot tesznek 
városunk közönségének, csak a nőegylet iránti 
szeretetükuek adtak kifejezést, midőn szintén 
vállalkoztak arra, hogy a népOnnepen testüle­
tileg megjelenvén, ott a közönségnek ügyes 
gyakorlataikat s tűzoltó szereiket, azoknak 
működését bemutassák.

29. Lövészet. A népünnep napján nem 
csak a lövelde tagjai fognak a lövöldében czélba 
lőiini, de e mulatság a rendes díjért rendel­
kezésére áll mindenkinek, a ki abban kedvét 
találja.

30. Az esteli tánczmulatság nyolez óra 
tájban kezdődik. A talp alá valót a Magyar! 
testvérek kitűnő zenekara fogja huzni. A táncz- 
rend 10 különféle tánczból lett összeállítva a 
rendezőn által, kiknek mindegyike e téren már 
városszerte elő smert nevet vívott ki magának 
a hölgyek előtt s egyáialáu a tánczkedveló 
ifjúság előtt.

31. Vacsora szelvények. Hogy a nőegy­
letnek haszna legyen a vendéglőben elköltött 
pénzből is, — gondosk dva .ett vacsora szel­
vényekről, melyeket hölgyek fognak elárusitni. 
Egy ily szelvény ára 1 frt, s azért a vendég­
lőben enni lehet egy adag sültet, saláta és ke­
nyérrel ; és inni egy fél liter bort savanyu 
vízzel, vagy pedig két pohár sört.

32. A dalárda. A mi dicső s többszőr 
babérokkal ko^zoruzott dalárdánk sem marad­
hat el ott, a hol jótékonyc/élból kell közre­
működni. Ott lesz es ismét hallatul fogja azo 
kát a páratlanul szép dalokat, melyeknek 
előadásában annyira mester, hogy méltán vívta 
ki már annyiszor szakféifiak bámulatát és el- 
ösmerését.

33. A kalendárium szerint a népüunep

ijesztenéd el magadtól ; s ez az arrogáns 
neked nem is küidőtt a születés napodra vi-1 
rágcsokrot, holott Ödön Ilkának minden héten 5 
kettőt küld, kérdés, hogy nem-e 20—25-ös % - 
fölvett pénzből telik az, melyet a feleségnek! 
kell a szükséges házi kiadásból megtakarítani I 
s fizetgetui. Lásd 1 Gyuri ezeknél sokkal oko-í 
sabb, azt teszi tel, ha szeret bókok hizelgésekí 
s virágcsokor nélkül is szeret, nem akarja j 
ezekkel elhódítani a fejecskédet s utóbb majd5 
szemrehányást tégy neki, én magát sokkal 
gjöngédebb, műveltebb, udvariasabb s a mi fő 
gazdagabb embernek gondoltam.

Mainapság már mindea nő, tisztelet a 
kivételeknek első gondját fordítja az évi jöve­
delem, fény, fogat, divat s tudja az ég még 
mire, ábrándosán szeret a különösen a női 
szív szeretni vágy s erre elég tere is nyílik, 
kivált ha már azon érettebb korba lépett mi­
kor belátni képes, hogy a szerelem nem az 
ám a mit az ábrándos leányka élénk képzelme 
értett e ezó alatt, s a boldogság melyet nyújt 
nem egyéb bóditó mámornál, mondjuk meg az 
igazat, hogy ez a mámor édes érzés, de csak 
mámor, melyből előbb utóbb kikeli józanodul,! 
s jaj annak ki irtózattal, vagy ha csak kőzőuy- 
nyel is elfordulni kénytelen azon tárgytól, ki­
ben a szenvedély mámora ábrándjainak esz­
ményképét látta. S képzelsz-e borzasztóbb csa­
lódást ennél, különösen ha szerelme tárgyához 
már ekkor a házasság köteléke köti, mert ha 
aztán a család s a ház nem nyújt többé békés 
boldogságnak helyet, hol találhassa azt a mun­
kálkodó férj, hol pihenjen a napnak fáradal­
mai után ?

Ha otthon nem várja őt a szeretett s 
szerető nő hogy vele, együtt a kedélyes ott­
hont élvezze, melyet ő fáradsággal s talán 
megerőltetett lelki vagy testi munkával szer-§ 
zett kis családja számára, hol keressen az ily - 
férj üdülést, a boldogság virágát, melynek csi­
rája minden ember szivébe szunnyad? A férj^

kávéházba tér napi munkája után, s a fele­
ség ? a színházban, thea-estélyenjmulat; nem 
hogy lesné annak közelgő lepleit a kis családi 
szobában, kit az életre társul választott, sitivel 
őrömét, buját, baját megosztani Ígérte. S enne! 
még több, de nem nagyobb hátránya is van az 
oly gondolkozásnak mint a tied Jankám, a 
házi asszony színházba jár, hálózik s azalatt 
ami a hajdani gazdasszonyoknak egyik fóbüsz- 
keségük volt az élés kamarát egészen elhanya­
golják, vagy nem is tartanak. Minek hisz az 
szükségtelen ma napság, mikor a boltban min­
dent lehet kapni, kézből szájba mindennap 
csak annyit vásárolnak, a mennyi egy napra 
elég.

Nézd csak Ida amott de ismerős alak 
tart felénk 1 kiálta Janka öröm ittasan, hisz 
ez Gyuri! ő is itt bolyong az erdőn s te Irma 
itt olyan erkölcsi predikácziókat tartasz, hogy 
az ember legjobb ismerősét is alig veszi észre, 
duzzogott Ida hamiskásan. Jó napot Gyuri 
hol jár maga itt ? Nincs előadásom ma kijöt­
tem e szép napot élvezni ide a szabadba; de 
kegyetek s ily későig hisz már alkonyodul 
kezd ? Igaz biz a ! jó is lesz visszatérni, alig 
vettük észre hogy eltelt az idő, kezdé a tár­
salgást Ida ! Ugyan mivel voltak úgy elfoglal­
va ? Tudja Gyuri ez az Irma olyan előadáso 
kát tart itt, akár maga az iskolában agyermr- 

! keknek azzal a külőmbseggel, hogy maga irály­
tanból ő pedig a házaséletből tartotta. És 
szívesen hallgatta ezt az előadást ? kérdé 
Gyuri suttogva mellette levő Jankájától. Mi 
Idával hátrább maradtunk ; sok súgás bugás 
lehetett közöttük, mert mire haza értünk túl 
mentek a kapun & nélkül, hogy egyikőjük is 
észre vette, vagy akarta volna venni, figyel­
meztetni kellett őket, és sokat mondólag 
szorítottak kezet a kapuba. Mi Jankát bekí­
sértük átadtuk a mamának s nem soká távoz­
tunk, Gyuri kint várt bennünket s haza ki­
sérve Idát is ketten maradtunk.

napján juniug 28-ái 
lendárium ha nem j 
jö! tenné, ha megc<7 
nius 20 tői kezdve 
várhatunk.

34. Egyébiránj 
ünnep kellemetlen id 
mert van annyi vij 
gondoskodva, hogy 
tartani a megázástij 
beszéljünk, hanem :

Menjünk tov&bj
35. Tűzijáték, 

tűzijátékok országát]] 
ünnepélyen mind fen 
füstölni fog. Olyan 
bizton sokáig emiv| 
kiknek azt latr.i aik 
a kui körüli tiszt;« ,J

36. Leggöiubósl 
gadó pontja lesz a 
léggüinuök feleresztéi 
léggömb Becsből erkl 
fél méternyi hosszú f 
nunk, hogy a maga<l 
léggömb pompás látd 
gömbök felbocsátásai 
delét trombitává; fog

37. A tiaKkerej 
meg siet az erdőre 
boz tartják magukat] 
kínál csak tehetik 
egy egy menetért. Ai 
kedőket figyelmezteti] 
a rendes diju ked a] 
kimenet vagy bejöve? 
zással ki és behozatal 
behozatal 1 írt. — 
tartozik fizetni

38. Kis vasút, 
nevezetes és kedvelt 
nap 7 kocsira fogja
a közönséget A szuka 
fog közlekedni. 0haiti 
Habban vegyek igényW 
igazgatósága megígéri 
zonyos perczentet a 
kis vasút három gepy 
mint pünkösdkor. A 
külön pénztár lesz, hí 
válthassák meg 30 kr

39. Vidék. Töbl 
zett a rendező bizo 
ünnepélyről. így melt 
vidékiek nagy számba 
ünnepélyen. Falragasz 
a szomszéd városba, i 
kellő tájékozás is n i 
után érkezők is még 
pen való megjelenhet«

40. Fürdő. A ni 
vasárnap nyitva fog 
dijakért bárki igény b

41. A bevásárlc 
ten a borozókat is 
hogy mindent a rende 
A kik ezek daczára 
tartana az e czeluol i 
tandja el magát.

*

íme elsoroltunk 
népén látni élvezni leh 
háza ez az élvezetek 
még Debreczeubeu so 
közönségnek. Hisszük, 
menő néptömeg fog sie 
részt, hogy magának aj 
élvezetet megszerezze, 
szenvedők iránti réj 
éreztesse.

Mit beszél Janká 
ezt a gyermeket, leg] 
kicserélték ? S tetszik 
Véghetetlenül, s kez<j 
magamat. No jól van, 
a hajtás egészen uj, lel 
vigyázva ápolja, gondod 
gokat zavarni, eközbe] 
elvált tőlem, nagyon lo| 
érezni.

A kővetkező napol 
Idával, hanem Janka huj 
tünk hozzá s nem roll 
megtudtuk, hogy N. Gyl 
szón/ elmentek a szőlői 
mi is kimenj üuk hozzá 
hogy kifognak menni so] 
a kertben, még a szürr 
kibontják a főidből, bi: 
dolog lesz mert a kis 
meg tánczol.

Ott hagytuk a csal 
tűk sétánkat az erdő íe 
velet találtam asztalom! 
lommal : Május 1-én a 

jöjj, megígérted, csókol 
lemnek eleget tettem, n| 
fényes társaság ült egyi] 
sehol. Kérdésemre Idl 
„Szobába vannak!“ Miki 
ugrottak egymás karjai « 
mosolygó ajakkal mondái 
nőm boldogságomat, te 
dásomat nézetemet, min 
érte neked 1“ s nyakambl 
mindezt egy néma kézcsii 
Másnap minden lap hozt 
nap váltott jegyet Hain 
képzett fiatal tanárral, a 
f. hó 24. lesz. Áldást ki 
lemből kötött frigyhez.
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napján junius 28-án szép napunk lesz. A ka­
lendárium ha nem csal (pedig az egyszer nem 
júi tenné, ha megcsalna) azt mondja, bogy jú­
nius 20 tói kezdve 30 ig szép meleg napokat 
várhatunk.

34. Egyébiránt ismételjflk, hogy a nép 
ünnep kellemetlen idó esetében is megtartatik, 
mert van annyi vízhatlan fedélzetll helyről 
gondoskodva, hogy a közönségnek nem lehet 
tartani a megázástól. Különben erről ne is 
beszéljünk, hanem :

Menjünk tovább :
35, Tűzijáték. A mi fényes tűzijáték a 

tűzijátékok országában elképzelhető, az a nép­
ünnepélyen mind fényleni, csillogni, pattogni, 
füstölni fog. Olyan látvány lesz ez is, mely 
bizton sokáig emlékeben marad [azoknak, a 
kiknek azt látni alkalmuk lesz. A tűzijátékot 
a kút körüli tisztáson fogják rendezni.

30. Léggömbök. Az ünnepély egyik kima 
gasló pontja lesz a fényes és szebbnél-szebb 
léggömbök feleresztése. A több mint 100 d. b. 
léggömb Bécsből érkezett s van köztük más­
fél méternyi hosszú is. Nem is kell monda­
nunk, hogy a magasban egymásután felrepülő 
léggömb pompás látványt fog nyújtani. A lég­
gömbök felbocsátása valamint a tűzijáték kez­
detét trombitával fogják jelezni.

37. A fiaakeresek a mikor nagy néptö­
meg siet az erdőre kikocsizni, nem a tarifá­
hoz tartják magukat, hanem attól eltérőleg a 
kinél csak tehetik kétszeres árt is vesznek 
egy-egy menetért. Azért a fiakkereken közle­
kedőket figyelmeztetjük, hogy e napon is csak 
a rendäs dijU kell a kócosnak fizetni. U. m. 
kimenet vagy bejövei 00 kr. Egy órai várako­
zással ki és behozatal 1 frt- 40 kr. Éjjel csak 
behozatal 1 Irt. — Ennél többet senki sem 
tartozik fizetni

38. Kis vasút. A kis vasút, városunk e 
nevezetes és kedvelt közlekedési eszköze egész 
nap 7 kocsivá fogja szállítani a rendes áréit 
a közönséget A szükséglethez képest éjjel is 
fog közlekedni. Óhajtandó, hogy minél számo­
sabban vegyék igénybe a vasutat, mert ennek 
igazgatósága megígérte, hogy a bevételből bi­
zonyos perczentet a uőegyletnek enged át. A 
kis vasút három géppel fog közlekedni ép úgy, 
mint pünkösdkor. A nagyerdei váróteremnél 
külön pénztár lesz, hogy a vasúton érkezők itt 
válthassák meg 30 kros belépti jegyeiket.

39. \ idek. Több vidéki városból érke­
zett a rendező bizottsághoz tudakozódás az 
ünnepélyről. így méltán lehet gondolni, hogy 
vidékiek nagy számban lesznek képviselve az 
ünnepélyen. Falragasz és programra küldetett 
a szomszéd városba, igy számukra körülbelől 
kellő tájékozás is u ujtatott. A vasárnap dél­
után érkezők is még jókor jöunek a népünne­
pen való megjelenhetéshez.

40. Fürdő. A nagyerdei fürdóbáz egész 
vasárnap nyitva fog allani s a rendes fürdői 
dijakért bárki igénybe veheti azt.

41. A bevásárlókat, étkezőket, úgyszin­
tén a borozókat ismételve figyelmeztetjük, 
hogy mindent a rendes piaczi árért kaphatni.
A kik ezek daczára esetleges kísértésektől 
tartana az e czélból is előre apró pénzzel lá- 
tandja el magát.

»
íme elsoroltunk mindent a mit a népün­

nepen látni élvezni lehet. Bizonynyal oly tár­
háza ez az élvezetek nyújtásának, a milyen 
még Debreczeuben soha sem kínálkozott a 
közönségnek. Hisszük, hogy több ezer számra 
menó néptömeg fog sietni a nagyerdőre, egy­
részt, hogy magának a nem mindennapi ritka 
élvezetet megszerezze, másrészt pedig, hogy a 
szenvedők iránti részvétét jótékonyságával 
éreztesse.

Mit beszél Jankáról Irma nagysám, hisz 
ezt a gyermeket, legalább a gondolkozását 
kicserélték ? S tetszik önnek ez a változás ? 
Véghetetlenül, s kezdem boldognak érezni 
magamat. No jól van, csak ne hirtelenkedjék, 
a hajtás egészen uj, le ne törje a csemetéről, 
vigyázva ápolja, gondozza, én nem fogom ma­
gokat zavarni, eközben haza értünk. Gyuri 
elvált tőlem, nagyon boldognak látszott magát 
érezni.

A következő napokon ismét összejöttünk 
Idával, hanem Janka hiányzott, egyszer tlmen- 
tünk hozzá s nem voltak hóira, a cselédtől 
megtudtuk, hogy N. György ur és a tek. asz-
szouy elmentek a szőlőbe. Apropos szóllö _
mi is kimenj ünk hozzájuk. Igen is, hallottam, 
hogy kifognak menni sokan, nagy ozsonna lesz 
a kertben, még a szüretkor eltett mustot is 
kibontják a földből, bizonyosan valami nagy 
dolog lesz mert a kisasszony mindég danol 
meg tánczol.

Ott hagytuk a csacska cselédet s folytat­
tuk sétánkat az erdő felé. Másnap reggel le­
velet találtam asztalomon a következő tarta­
lommal : Május 1-én a szőllőbe okvetlenül ki­
jöjj, megígérted, csókol Bártfay Janka. ígére­
temnek eleget tettem, mikor oda értem már 
fényes társaság ült együtt s őket nem láttam 
sehol. Kérdésemre Ida mosolylyal felelt 
„Szobába vannak!“ Mikor megpillantottak fel 
ugrottak egymás karjából Janka síró szemmel 
mosolygó ajakkal mondá: „Irmám neked köszö­
nöm boldogságomat, te alkottad át gondolko­
dásomat nézetemet, mindenemet ! Örök hála 
érte neked 1“ a nyakamba borulva sirt, Gyuri 
mindezt egy néma kézcsókba akarta elmondani. 
Másnap minden lap hozta : Bártfay Janka teg­
nap váltott jegyet Halmágyi György jelesen 
képzett fiatal tanárral, az esküvő mint halljuk 
f. hó 24. lesz. Áldást kívánunk a tiszta szere­
lemből kötött frigyhez.

Helyi hírek.
* Czukorgyár A felszámoló bizottság 

jelentése a debreczeni czukorgyár részvényese­
ihez. Múlt évi január 18-án tartott közgyűlé­
sünk határozata éneimében az alulirt felszá­
moló bizottság megkezdte gyári berendezésünk 
részletes eladását és mai napig 14300 forint 
áru gépek adattak el, s remélhető, hogy a 
még meglévő tárgyak is rövid idó alatt érté­
kesíthetők lesznek. A gyári telek és épületek 
eladására nézve bocsátkoztunk ugyan tárgya­
lásokba, de ezek a mai napig még czélhoz nem 
vezettek. A gazdálkodás a társaság számlájára 
még tovább folytattatik. A kilátások a ter­
mésre ezideig kedvezők, bár az utóbbi időben 
uralkodó szárazság már káros hatást gyakorol, 
l'olyó évi ápril l-ére elkészítettük rendes évi 
zárszámadásunkat, mely a t. felügyelő bizott­
ság által megvizsgáltatván, helybenhagyatott. 
Mérlegünk következő tételeket mutat fel : 
Vagyon: Telek és epületek 112500 frt. — 
Gépek, felszerelvények 72412 frt GO kr. — 
Gazdasági eszközök 15420 frt — Czukor 
készlet 103313 frt. — Szörp készlet 7150 frt. 
— Különféle anyagok 8654 frt 24 kr. — 
Gazdasági termények 26 721 frt 23 kr. Állat 
állomány 69GG4 frt. — E őre fizetett haszon­
bérek és biztosítékok 28163 frt 41 kr. — 
Gazdasági előmunkálatok 23150 frt 44 kr. — 
Váltó tárcza 14573 frt 73 kr. — Különféle 
tartozók 4227G frt 60 kr. — Pénzkészlet 15905 
frt 72 kr. Összesen 539904 frt 97 kr — 
Teher: A részvénytőke 487000 frt. Tarta­
lék tőkék 36214 frt 38 kr. Különféle követe­
lők 42520 frt 18 kr. Előirányzott pótadó 3219 
frt 40 kr. Fel nem vett osztalék 290 frt 
40 kr. Összesen 509244 frt 36 kr; tehát az 
utóbbi év vesztesége 29339 frt 39 kr. Ez évi 
számadásunk zárlata után közölt hivatalos ki­
mutatások szerint a nagy czukorkivitelért a 
kormány által fizete't adúvisszatérités túlha­
ladja a gyárosoktól biztosított adóösszeget s 
igy a f. é. julius 31 kén történendő elszámo­
lásnál, a gyárakat lényeges pótadó terneleudi, 
mely vállalatunknál körülbelől 10,000 forintot 
kitenni, s bár ezen összeg a mérlegünkben 
a pőtadóra előirányzottná jóval több, mégis 
reméljük, hogy czukorkeszletüuk eladásánál az 
emelkedett árak folytán, ezen külömbseg ki- 
egyenlittetik. Miután a mérlegünkben felsorolt 
tartozásaink már kivannak fizetve a a czukor 
és gyári gépeink eladása által mintegy 60,000 
forintról rendelkezhetünk; alantirt felszámold 
bizottság, a felügyelő bizottság jóváhagyásá­
val, azon határozatot hozta, hogy részvényen­
ként 25 forint részlet visszafizetést teljesít, s 
ezen összeg az illető részvény e őinutatójáuak 
a gyári pénztárnál f. é. julius 1-től fogva ki 
fog fizettetni. Kelt Debreczeuben. 1885. junius 
15-kén. A felszámoló bizottság.

* A kaszárnya ügye, mint kísértő rém 
üldözi a városi hatóságot. Nincs m e g á 1- 
1 a p 0 d á s, ez a tudat kisért már 9 nap óta.
S hogy lesz-e megállapodás, az meg kétséges, 
mert a katonai és vár. hatóság saját állás­
pontjához szigorúan ragaszkodik. Meglátjuk 
holnap, vájjon a város ajánlata a kaszárnya 
telepek ügyében el le^z-; fogadva ?

* A h vasút vágányain álhajtó vidékie­
ket a rendőrség egyszerűen bekísérted és 
megbünteti. Elegendő lenne talán figyelmez­
tetni és az átjárókra utasítani, nehogy a vidé­
ket elidegenitsük városunktól, mert a kispircsi 
vagy józsai paraszt ember elvégre sem tud­
hatja előre ezen drákói rendelkezés létezését.

* A népünnepélyre vonatkozó egy nyo­
matott Ívre terjedő műsor holnap már kapható 
lesz két krajczárjával a szivartőzsdékbeu. Az 
ünnepélyen csak az tájékozhatja magát, aki 
ilyet vásárol. — A nagyszerűnek Ígérkező üu 
nepély programmja lapunk mai számában ol 
vasható. — A mint értesülünk, a léggömbök 
Bécsból megérkeztek, a legnagyobb 2 méter 
magas, melyen a következő felirat lesz : „Él­
jen a debreczeni közönség !“ A tűzijáték fel 
10-kor veszi kezdetét az ünnepélyen; gyö 
nyörü lesz s első minőségű, bár nem Aradról 
hanem — egyszerűen Debreczenbő! került ki.
A katona zenekaron kívül működik a Rácz Ká­
roly, Magyari fiuk és Tárkányi zenekara is.

* Xl-ik kimutatás a helybeli collegium 
nál tervezett zene- és énektanári tanszék alap 
jára hozzám érkezett kegyes adományokról. 
Ugyanis : 1., a 14 sz. ivén M. K, J. ur 1 frt,
2., a 370 sz. ivén Ember István ur 1 frt, Tót h 
Kálmán ur 1 frt, Szele György ur 1 frt, 3., a 
366_ sz. ivén Dr. Balkányi Miklós ur 1 frt, 4., 
az 53 sz. ivén Malatinszky Ferencz ur 1 frt,
5. 18. sz. ivén t. Körösi Jánosné asszonyság 
1 frt, 6 205. sz ivén t. Vecsey Viktor ur 
10 frt, 7. 165. sz. ivén t. Beke László ur 1 
frt. Ezen XI-ik kimutatás összege tehát 18 
irtot a főösszeg pedig 1159 frt, 01 krt teszem 
— Mely kegyes adományokért köszönetét nyil­
vánítva ajánlom az ügyet a n. é. közönség to­
vábbi kegyes pártolásában. Debreczeu, 1885. 
junius 25 én Hegedűs Sándor, ref. collég, 
hárnagy.

* A sajó-vámosi esetről lapunk emlé­
kezett meg először, természetesen illő fentar- 
tással, pusztán a hozzánk elhatolt adatok fel­
sorolásával. Miután az esettel foglalkozó lapok 
(„Függetlenség“, „Egyetértés“) 
csodálatos módon, amint megérkeznek, eitün- 
nek, úgy hogy a közönség nem is veheti meg, 
annál bővebben közöljük mi azt, a mi a fai­
rekben nem frázis, hanem adat. Bizonyára szol­
gálatot teszünk azoknak, a kik az igazság ki­
derítésének és a félreértések eloszlatásának 
barátai. Azt már tegnap irtuk, hogy a sajó- 
vámosi gyilkosság ügyében kiküldött törvény­
széki vizsgálóbíró a felmerült terhelő gyanuokok

alapján Eckert sennyei korcsmámat és saktert^ eléggé megmagyarázza az irodalom meddősé-
----- fl mint o IT a „ ~ U ír , , T-. . _ v _ v 1 t-* • . 1mint a „Függ.“ írja — elfogatta. Eckert 
saktert — épen, mint Scharf Józsefet — a fia 
árulta el. — Irtuk, hogy számos és igen terhelő 
adatok alapján rendelte ol Franku Ámos 
vizsgálóbíró e letar’óztatást és szállította Ecker- 
tet a miskolezi törvényszékhez. A tömeg által a 
bizony rituális gyilkossággal (!) gyanúsított 
és elfogott sakterrel együtt két ládában szál­
lították be a bűnjeleket, a hulla feltalált darab­
jait, a véres ruhákat és véres edényeket. —

ségét. E minotaurus — hogy bennmaradjak a 
mythoiogiában — e minotaurus, a mely szi­
rénnel párosul, egész seregét csábítja és 
emészti fői a fényes tehetségeknek, melyek 
különben díszei lettek volna az irodalomnak, 
s melyeknek szétszórt munkái és lapjai elre­
pülnek a világnak mind a négy tájéka fele. 
Azt mondják : „Hány embert lehetne boldoggá 
tenni azzal a boldogsággal, a mely a földön 
elillan !“ Épp igy lehetne ezt is elmondani: 
Hány szép könyvet lehetne csinálni azzal a 
sok tehetséggel, a mely a lapokban szétfor------- ------j—5“““ nuciccggei, a meiy

Hangsúlyoztuk, hogy az igazságszolgáltatás fel- - gácsoltatik.
adata legyen az ügyre oly világot deríteni, aj — Uj telep Mint lapunkat értesitk, 
mely kizárjon mindennemű félreértést — A f r8gZ|Zfir6 _®zaPPan gyárat állítanak föl

.i”h8,J“1*'*1 1 r "fis MMi:tak hason ó esetekben, írja, hogy f. hó 25-én 5 lalkozók, - a gyártáshoz az anyagot az ott 
tranku Amos törvényszéki vizsgáló biró Mól- j feltalált szappan földnek 3 4-ed része és 1 
uár Emil tószolgabiró kíséretében Sajó-Yámosra ; 4"®d rész Chémiai vegyitek képezi, szakértők 
- - véleménye szerint e földből előállítottés Sennyére utaztak, hogy a gyilkosság rész­
leteit megállapítsák és a helyszíni szemlét fel­
vegyék. a törvényszéknél az esetet a legna­
gyobb titokban tartják és szigorúan meghagyták, 
hogy abból semmit nyilvánossági a ne hozza­
nak. Ez azt jelenti, hogy a törvényszék a 
gyilkosságot szigorúan fogja imjuirálni. A vizs­
gálati adatok titkolása azért történik, mert meg- 
akarják hiúsítani annak eredményét, de az 
iszonyúan megcsonkított hullát megtalálták és 
konstatálják, hogy arról a fő éles eszközzel 
van levágva s igy a meghiúsítás! szándék le­
hetetlen. Hir szerint sok embert fognak letar­
tóztatni.

Meghaltak. (Jun. 7—20-ig ) Szász F.-ué 
, h* halvasz. Nagy Emilia 2 é. belhurut, Kun 
I Gábor bélhuiur, Hä: ting G. 62 é. májlob ; Ki- 
Jrály Józseíné 53 é. aggkór, Erdélyi Eszter 1 
I h. gyengeség, Püspöki Miklós 1 e. belhurut, 
! Uüich Bata 2 é. kanyaró, Ökrös Maria 1 é. 
á lüdőlob, Bak né 27 e. Sörcs, Társ Sándor 4 
I h• belhurut, Cs’zmás Juliánná 2 é. bélhurut, 
I Gyalai vísuzsaua 1 é. bélhurut, Kun Imre

, , . - - —-.....  - —cuuu.iuii szappan
telülmulja a világ minden euemü gyártmányág 
úgy jóságra, mint olcsóságra nézve s ezek 
mellett meg azon előnye van, hogy mosásra 
csakis hideg vízzel használandó ? e mellett 
mi.it gyógy- és pipere szappan is igen jóhatá- 
aunak bizonyult. — E gyártmány folyó hó vé­
gével hozatik forgalomba.

— Rudolf trónörökös f. hó 2G-án reg- 
gel érkezik Budapestre uepismei munkájának 
előhaladása iránt az irodalmi, művészi és 
nyomdai tényezőkkel értekezni, azután az or­
szágos kiállítást tekinti meg s még aznap 
Becsbe visszatér.

Múzsák.
— A „Kis-Lexikon“ 3-ik füzete megje­

lent Carmen Sylvató! Dickens-ig terjedő tar­
talommal s „Az élet törzsfája“ (kétszeres 
nagysága), „Ásványok“ és „Égi látványok“ 
czimü mellékletekkel. Ajánljuk olvasóink figyel* 
mébe. Előfizetés (a 12 füzetből álló teljes 
munkára 3 frt, 8 füzetre 2 frt. G füzetre 1 
50 kr, 4 füzetre 1 frt) a „Pallas“ irodalmi és 
nyomdai részvénytársaságnál eszközölhető; 

41 egy-egy füzet (kapható minden hazai köuvv-. - „ , , ---------- . ----- —-1-0.1 egy füzet (kapható minden hazai
hón. belhurut, Szabó Juliánná 3 h. béihurut, j árusnál) 30 kr 
Szoboszlai Erzsébet 1 h. gyengeség, Steiner " ———
Jolán 1 é. béihurut, Koczka' János 2 h. bél­
hurut, Nagy József 1 é. bélhurut, Kovács Má­
ria tüdőgümó, Csapó Eszter 3 éves tüdőlob, 
Bihari Gábor 10 hónapos tüdöhurut, 
Hegedűs János 78 é. guta, Szél Eszter 1 é. 
tüdöhurut, Balió Mária 1 h. kanyaró, Osvald 
Iguácz 46 eves öngyilkos, Gottlieb Izrael 6 
h. beib., Siekli Emil 9 hón., Kerékgyártó 
Istvánná 71 é. aggkór, Jdna Julianna 5 h.

SZERKESZTŐI POSTA.
A . Oebr. EII.“ újabban tetszeleg magának ab­

ban, bőgj- a Debr.“ hírrovatát czáfolgatja. Valamint 
nem szükséges az, hogy a Debr. Eli. mindenről előbb 
értesüljön, mint mi, úgy előbb értesülünk nála arról is, 
ha esetleg tévesen imformáltattunk s a helyreigazítást 
sietünk közölni mi magunk. Hogy milyen czafolatok 
az övék, arra nézve itt egy példa : Körösi Sándor az 
osmeretes leköszönés! ügyében nyilatkozik s ezzel az 
ügy véget ért volna, de a „Debr. Ell.* a nyilatkozatot 
;megjegyzéssel kiséri s mi kénytelenek voltunk kijelen-
fPm O 1 álijAlrlÁ/lolr r.1 L ____ — 1 í r _1 z 1. —belhurut,

Sara 7 é. lüdőlob, Farkas István 57 é. gümő, L. ------
Kacz Zsófia 3 h hurut, Kiss Imre 2 h bél- m Ti ur m?ndta.el e8í vasúti utazás alkalmával és 
hurut 20 tviüá ív 1 M. Gy. antiszemita párti képv. ur irodánkban, mind-

* u ti ii 'e . ,, t kettő tanuk előtt. A spanyol király leköszüntetése,
naialozas. Vecsei Kornél, volt városi v az apostoli postalopás ijl. a Debr. EH. táviratait)

hivatalnok, tegnap este 70 éves korában, hosz- 6 különben oly baklövések, a melyek elkövetői nem tart-
szas szenvedés után elhunyt. Temetése holnap \ °'"°V 
d. u. 5 órakor megy végbe a főpiacz-utczai í 
Vecsei-házuál.

Siukovics M. 2 h. belhurut, Varga - fent az'érdeklödök előtt, hogy” a t.“kép?" urnák" álla 
tüdőlob, Farkas István 57 é. gümő, ■" !“nk felhozott nyilatkozatát Gy. E. szabadelvű párti

hatnak leczkéket másoknak. 
Tlpozdai. Nem lehet.

7 A szegedi zászló szentelésen a h. ipa­
ros ifjúságot \ eidner Gusztáv képviseli, az 
iparos kör Reitner lerencz szegedi ipartest, 
elnököt bízta meg az ide küldött szeg heve­
mével.

* Rendőri fairek. T ó t i k, ki a minap a 
nagyerdőn ongytlsossági kísérletet tett nem 
hait meg még most sem, de remény nincs 
hozzá, hogy felépüljön. — Mariska és 
L i z i. Mariska nevű szobaleánytól pár 
nap előtt ellopták aranyos gyüiüjét; sokáig 
kereste Mariska a gyűrűt, mígnem tegnap 
megtalálta L i z i úján a piaczon. A rendőrség 
bekísérte a gyűrű tolvajt. IIusz kóbor 
czigáayból álló karavánt fogtak s to- 
ionezoztak el tegnap d. e., kik a nyúlás- 
laposon telepedtek le.

— Húsárak : megállapítva s bejelentve 
1885. junius 24-tól julius 1-ig 46 kr. Rácz 
Györgynél czeglédu cza 2599 sz alatt. Csapó- 
utcza 10 sz. a. Rózsatér 6 sz. a. 48 kr. Er­
délyi Jánosnál Rózsatér 15 sz. a Sasutcza 
sz. a. Hatvanutcza 1517 sz. a. Balogh János­
nál Mesterutcza 1371 sz. a. Kolb Jakabnál 
Rózsatér 10 sz. a. 50 kr. Balogh Jánosnál 
Rózsatér 10 sz. a. Kolb Jakabnál Mesterutcza 
1113. sz. a. — Miudea többi bejelentett mé­
szárszékekben pedig 52 kr. Jegyzet 
Magyar Gábor bárom székiben 1 kilo hús 
nyomaték nélkül 8 krrai drágább.

Felelős szerkesztő : 
Kiadó :

_ íz* Imre. 
K-utasl Imre.

Hazánk s a külföld.
— Nagy postalopás. Apostol Sándor, fia­

tal alig 25 éves fiatal ember, postatiszt Buda­
pesten a józsefíéri fiókpostánál, egy juu. 22-én 
feladott 44 500 forint tartalmú pénzeslevélből 
27.000 forintot kivett a azt elsikkasztotta. 
— Ebből 5000 forintot a ferenezvárosi 
temető egy sírköve alatt elrejtett, 22 000 irtot 
pedig átadatott egy barátjának, ki őt feljelen­
tette s a pénzt Forkassáuyi rendőrkapitány­
nak. Apostolt — töredelmes vallomás után — 
átadták a kir. ügyészségnek. — A tettes már 
ezelőtt is tett kisebb sikkasztásokat, a mibe 
egy általa kitartott nő vitte bele.

— Augier a hírlapírókról. A szellemei 
frauezia drámaíró egy czikkében — a többi 
közt — ezeket Írja a hirlapirással járó szellemi 
megerőltetésről : „Mindennap Írni ! Mindennap 
szellemesnek lenni 1 Az olvasó nem is gyanítja, 
milyen „force tour“-t jelent ez a pár szó. 
Majdnem azt kell hinnnm, hogy a Sisyphus- 
regében már előre van érezve a journalista 
napi rabszolgamunkája. Az a sok szellem és 
tehetség, melyet az újságok absorbeálnak,

Nyilt-té rV)
Utazás a nagyerdőre vasárnap délután.

A kocsik mind zsúfolásig telve voltak 
néppel, úgy hogy négy nő kénytelen volt a 
coupe közepén megállani. — Egyszer közülök 
felkiált az egyik sz.ellemdus hölgy, meglátván 
leüt állam egy urat, rákiált : „szeretőt kék 
keresni.“ Az ur azt felelte : hát keressenek 
maguknak. A nő igy válaszolt: „van már ne­
kem egy z s a n d á r.“ Az ur azt felelte rá • 
Megmondom a férjének. A nő feleié: „Megen­
gedte azt a férjem, hogy zsandárt. szeressek.“ 
— No lám ez a. négy szellemdus hölgy 
azért jár az erdőre, hogy szeretőt keres­
senek. — Nem szégyenük az egész nép 
előtt, _ lekiáltani. No de nem tudta eltitkolni 
az örömöt, hogy a férjén kivül akadt neki a 
ki szeresse. Szegény megcsalatott férj, ezért 
izzadhat o 1 a munkában csapó-ut- 
czán ! — Így jár a ki a pocsolyábd. kiemel 
egy ilyen tenyeres-talpas vizhordó szolgálót!

*) E rovatban közlőitekért nem vállal felelö- 
8fg‘Ít a ____________ Szert.

Táncztanitási jelentés!
V an szerencsém a nagyérdemű kö­

zönséggel tudatni, miszerint 1885 ik év 
junius hó 25-ik napján t á n c z i s kó­
lám a t megnyitom, melyet is a nagy­
érd. közönség becses figyelmébe ajánlva, 
bátor vagyok kegyes pártfogásukért ese­
dezni.

Kiváló tisztelettel
JÓZSALAJOS,

táneztanitó.
Lakásom: czegléd-utcza sarkán 61. 

szám alatt.

Dr. Kerekes L orvesíeder
rendel délelőtt 8—10-ig, délután 2—4-ig 

nagycsapó-utcza 315. sz.
Héczei Szabó-féle házban.

Különösen női és gyermek bajokban 
ÍOI: gége é- ideg bántalmakhan szenve­

dőknek ajánlja gyógykezelését.
j Szegényeknek ingyen rendel.
■e#==---------



Dzlelemnek végképem felhagyásai
elltRtaroxva,

értesítem a n. é. közönséget, miszerint a raktáramon levő legújabb divatu összes
áruczikkeket

készpénz fizetés mellett
ö ári áron alól -

Legújabb divatu női ruhakelmék u. m :
Bégé crepp, t oil, Delain, Tricott, Damase, Mohair, Loden, Jaquard, valódi franczia Creton n a f m , - ,

selymek, úgy mint Noblesz, Faille, Szatén, Mervliux, Szatén, Lion, Atlasz. ’ “ ’ ® ’ T°al> fekete és 8zmes TeiHÓk és

Mindenféle vászon áruk és kész női fehérnemüek, napernyők, csipkék, szalagok selvom é. 1 nz 
nagy raktára. 3 P ’ g ’ 8e,yem és angol bársonyok s mindennemű szabó kellékek

MT igen leszállított árban

futó szőnyegek, jutte és csipke függönyök, ágy és asztal térítők, cachamier, saten és atlasz paplanok 
Dús raktár a legújabb női felöltőkben esőköpeny, mantil. jaquett és kész női ruhákban
lkakat mérték után budapesti műhelyemben mindaddig, mig ruhakelmék raktáramon vannak, jutányos árban készíttetek.

Minden PÉNTEKEN az összes szövet 
és karton maradékok kiárusít tatnak. ***|p||

Debreczen, főpiacz 
ki^temploniraal szemben.

regale bérlet.
F M ”}.eC8?', csaléd tulajdonát képező Bibarmegyében fekvő
F Aagy-Léta kozségbeb összes kir. haszonvételi jogok az ehez tartozó 
F nagy vendéglővel, udvarkerttel, több korcsmákkal, ezek udvarkertjeivel 
P »folyó 1885. év Október hó 1-ső napjától kezdve 3, esetleg 6 évre,
P zárt aj an lat utján haszonbérbe adatnak.
§ A haszonbéri összeg évenként 6000 forintot tesz ki. ;
Z ,, , Berlem Szándékozók felhivatnak, hogy zárt ajánlataikat 800 frt l
P bánatpénzzel együtt alólirott meghatalmazottnál az 1885. év Julius I 
I l-sd napjának déli 12 órájáig tegyék le ,
: A jegtöbbet igérő, kivel a haszonbér i szerződés azonnal megkötte- |
I hk tartozik készpénzben vagy értékpapírokban egy negyedévi bérösszeget | 
j blzt°sitekul letenni. Köteles továbbá a bérösszeget negyedévenként előle- <

í Az ajánlatok közül a szabad választási jog, úgyszintén a legma- i
I gaf , ajaniat el, vagy el nem fogadása kizárólag a tulajdonosok tét- i
I szésere van fentartva. ’I Hegedűs Istv án j
I ügyvéd, ,
> Debreczenben, Nagyuj utcza 1709. özv. Váradyué házában, j
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Fogorvos
Dr. Deák

I (ezelőtt Berlinben lovag Dr. Guérard udvari 
fogorvos és udvari tanácsos segédorvosa)

fog- és száj-betegséget ala­
posan gyógyít,

odvas fogakatalegkitünőbb anyagokkal töm
(plombiroz.)

Egyes műfogakat és egész fogsorokat
a legújabb amerikai légnyoiiiatu 

szerkezet szerint készít.
A fogkő vagy bármily lerakomány által ékte­

lenné vált fogakat megtisztítja,
A használhatlauná lett fogakat és gyöke­

reket eltávolítja.
Rendel d. e. 9—12. és d u. 2—5 óráig naponta. 
Debreczen, piacz VECSEY-ház („Bika* szálloda 

és nagy Hctvan-utcza közti soron).
Dr. Deák „antiszeptikuniau (fogpor és szájvíz) 
a fogak és szájür tisztására. Ára 60 kr. Fő­
raktár : Göltl Nándor gyógyszertára a „Meg 
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1885.

ftrlejtési hirdetmény.
Hajdu-Bagos község reformáta egy­

ház leányiskolájának 4000 frintra elő­
irányzott kőmives, ács, asztalos, lakatos 
és üveges munkákból álló, — a meglévő 
tervrajz, költségjegyzék és megalapított 
árverési feltételek szerint újból leendő fel­
építtetése ellévén határozva ; mely mun­
kálatok felvállalására az árlejtés e folyó 
1885-dik év julius hó 5-én délelőtti X 
órakor Hajdú Bagos községházánál fog 
n‘egtartatni.

Melyre vállalkozni szándékozók a 
feltételekben megalapított bánom pénzzel 
ellátva, azon megjegyzéssel hivatnak meg, 
hogy a tervrajzot, költségjegyzéket és fel­
tételeket Hajdú Bagos község házánál, a 
hivatalos órák alatt bármikor megtekint­
hetik.

Kelt Hajdu-Bagoson, 1885. junius 
22 dikén.

Az egyházi és községi 
elöljáróság. _

Mária-celli

GYOmOR-CSEPPEK,
jeles hatású gyógyszer a gyomor min­

den báutalmai ellen,
. MOIomlhatatlan a*
* tv á gy-h lány, gyomor- 

Af,gyengeség, mr. szagu lchei- 
f let, síelek, savanyú felbüfö-

gee,kolika,gyomorhnrnt,gyo 
morégé», bugykóképződáe, 
túlságos nyálkakópzódéB, 
sárgaság, undor es hányas'

I 'ófád'á« (ha az a gyomor- 
I ered), gyomorgörcs 

_ í székszorulks, a gyomornak | 
ll(THPiÜi66l tnlterhelts(ige étel és ital j
■ U-iülHUMSI által, giliszta-, lép-ás máj, 1 

betegség, aranyeres bántál! I 
mák ellen. *

Egy üvegcse ára használat 1 
utasítással együtt 35 kr.

1
ToSS!KovtsZ°rtn Kun-Szent-Már,on! Ä' I

osztrák mL J0S .1gyógyszerész, valamim al I
evózwMpfh b‘rud“lom mmiieu nagyobb j 
gyógyszertárában és kereskedésében. S

ponti szétküldósi raktár nagyban j 
es kicsinyben *

.. Srady ZKZarolTr, 1
,őrangyalhoz- czimzett gyógyszertárában i

Kremzierben, Morvaországban. S

öltözetre való kelmék

nők és férfiak számára.
csakis tartós gyapotból egy kozéptermeta férfi számára
3.10 méter f ! frt 86 krert Jó gyaMuból; 

e„v , in ’’ ~ ” J0bb eyapjubol;

öltözetre, t 13 ,. 40 „ egész linóm gyapjúból. 
Permien a legfinomabb gyapjúból a legújabb színek 
ben, női ruháknak meterje 3 frt. Fekete szőrme Pal­
merston tiszta gyapjúból női téli paletókuak meterje
4 t.Ulazo-pIatdek darabjai, S, 8 egesz 13 frtig. - Leg-

felöltő-, kábát- és esd- 
peny kelméket, tütti-, loden-, commis-, kammgarn-, 

cheviot-, trikótokat, hölgy- és biliárd posztókat, pe- 
ruvient, doskmt aianl

Alapittatott simmsos 1866. —

"Debreczen, 188b nyomatott KÚT A ül IMRE könyvnyomdájában

gyári nagy rahtara Brünnben.
Minták bérmentve. Mintakártyák a szabómester urak 

részere bérmentetlenül. — 10 irton felüli ntánvoteli 
küldemények bérmentve.

Aalam tóbb mint IzO,000 o. é. fríot éró posztókész­
let van folyton raktáron es ónként értetik, hogy világra 
szóló nagy üzletemben nagyon sok maradék vau 1—6 
méter hoss zuságban, csakhogy kénytelen vagyok az ily 
maradékokat nagy on leszállítva, a készítési áron alól 
elvesztegetni. Minden józanul gondolkodó ember be­
fogja látni, hogy ily kis maradékokból mintakai kül­
deni nem lehet, mert néhány száz mintamegrendeies 
man e maradékokból misem maradna és igy paszta 
szédelgés az, ha posztókereskedő ezégek maradékok­
ból mintákat hirdetnek és az ily esetekben a minta- 
szelvények darabokból és nem maradékokból valók s 
az ily eljárás czelja könnyen megérthető. Oly maradé­
kok, melyek nem tetszenek, eleseréltetoek, vagy a 
pénz visszaszolgáltatik.

Lavelezések elfrgadtatnak német, magyar, cseh, len­
gyel, olasz és franczia nyelven.

1885. XVII,

EUflzrlr»! „rak :
H'lybrn ét pótUn kiil,h4

Féfét”* ' ' • 111 fr,~
NngyuU érre S tt jjy

Ugye* tziti/i .5 kr
A lap »túlimul léezút Illetőin 
dcu k tzle.uény tV-pian, Ve- ■-
ház földszint, aszúik: >zt 

bérmentve küldendő.

Előfizethetni helyben 
TBLKOU1 K LAJOS és 
USA T 11 Y KA ií U 1. Y k t._ 
k*rs*kedvsében é* a kladőbií 
tál bau KV 1ASI IMIIK k :. vj 
nyomdájában sa pi-stahira-.ail

A gazdi
(r. e.) Öröinraq 

dasági minisztérium 
ségü elhatározását, 
tttndó vagy talán me 
kereskedelmi szerzöc 
kérte az illetékes 
nyét. Nemcsak a kell 
marák, mint helyzeí 
lebbröl érdekelt testi 
littattak az összes ij 
légiilerokesebb gazda] 
ménje is kikéretett 
ez áltál oly ellentéte] 
alapján a tárgyalások] 
mégis bir az egész ej 
hogy a kamarák csak] 
lése nem elégítő 
tért s épen azért tekl 
gazdák véleményeire

Eddig a szaktest 
az országos gazdasági 
ösmeretes a romániai 
dést illetőleg s ez ti 
gazdasági érdekeknek 
sági egyesület egysg 
kormánynak, hogy 
kereskedelmi s 
ne újítsa. Ez oly 
hogy azon alig Miét 
földrnivelés szorongató 
zárva látja maga elét' 
czait és legalább a 
retné magának biztos: 
ban, hogy Románia 
részét Magyarországi 
versenyezik a hazai 
gyón természetes te 
gabnatermelők érdekei 
gazdasági egyesület m 
viszonyt Romániával, 
többi gazdasági egyesi 
nak az ország ei<5 e 
nyéhez, azt tehát már 
hogy a közgazdasági i 
dálkezni egy konkret 
zott inditványnyal, me 
delmi szerződés Romái 
tandó.

Reménykedésünk 
csátottuk — épen ab 
dasági egyesületek sol 
tattak fel véleménye 
kereskedelmi kamarák 
ez utóbbiak véleményé 
állítani az elsőkét, in 
alakban előttünk feküt 
kedelmi kamarák Télen 
szunyok természeténél 
merjük. Első sorban a 
delmi és ipnrkamara a 
sát fogja óhajtani, < 
Budapesten székelő őrs 
sülét és annak felt 
szemben. A budapest 
nagy malomipar és ten 
viselője. A kamara ta 
lomipar legelőkelőbb 1 
reskedelmi szakosztály- 
egyik legnagyobb tér 
malomiparunk érdeke, 
ellentétben is azt kivá 
niai gabna bevitele me, 
sék és miután a term- 
titik a romániai gabnal 
pesti malmok között az 
mészeíes, hogy ezeknek 
támogatni a malomipar 
dasági érdekek nagy ös 
gazdasági egyesület ki 
mániái gabnát a mag 
e jelentékeny iparágu 
hogy az oláh búza úgy 
csáttassók vagy iegaláb 
tővé tétessék, különben 
van. Világos volna ebb 
tőleg a közgazdasági m 
gziája ; csak az ne voln


